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„A zsidók társadalmi meg
váltása."

Hazai politikai köreink egynéhány napig majd-
nem kizárólag Ugrón Gábor zászlóbontásával fog-
lalkoznak. A függetlenség i és 48-as párt e fényes
tehetségû tagja a^ kolozsvári pártgyülésen immár
határozott programmot vallott , és kiváló képessége,
erõs egyénisége megérdemlik ; hogy a politikai
lapok hosszasan és behatóan fog lalkozzanak
vele. Mi is kény telenek vagyunk e programúi-
ról megemlékezni , nem politikai szempontból ,
mert az aktuális politikai kérdések tárgyalásá-
nak e lapok keretében nem lehet helye , hanem
társadalmi tekintet ekbõl. Minke t nem érdekel
az , vájjon Ugrón Gábor akcziója uj pártalaku-
lásra vezet , vagy csupán az eddi gi független-
ség i és 48-as párt átalakulását eredményezi , a
mi lelkünket nem bántja a kíváncsiság, hogy a
kitört  klubháboriiban Ugrón fog-e gyõzni, vagy
azok , a kiket akaratuk ellenére a 49-esek gyûj-
tõneve alá foglalt. Mi csak avval törõdünk , váj-
jon lesz-e ennek az akcziónak valami hatása a
mozdulatlan , alélt magyar társadalomra , elõbbre
viszi-e sikerülte esetén a demokráczia és az
avval szorosan egybekapcsolt zsidóság ügyét.

A ki örülni tud a szép szavaknak , az Ugrón
Gábor kolozsvári beszédét zsidó felekezeti szem-
pontból kitörõ lelkesedéssel fogadhatja. Csakhogy
az, a ki csillogó szavakért , kápráz tató szólamok-
ért rögtön bizalmat és támogatást ad cserébe,
nem áll sokkal magasabb fokon , min t az afri-

kai benszülötlek , a kik legértékesebb javai Ivat
cserébe adják csillogó üveggyöngyökért. Ugrón
programmjában , mely lényegben megegyezik az
erdélyi függetlenség i pár t 1881. évi program in-
jával , egész külön emlékezik meg a zsidók tár-
sadalmi helyzetérõl. » Ember cs ember közölt nincs
addig és nem él a testvériség, a mig ^/ '̂ / Y/W/'/A^
polit ikai f elszabadilásál nem követi a társadalmi meg-
vallás « így hangzik a programra idevágó része
Szép mondás , kétszeresen szép, ha õszintén van
mondva , a komol y megvalósítás szándékával.
Csakhogy a felállított tételnek egy kis hibáj a
van : hel ytelen feltevésen épült. A zsidók »poli-
tikai felszabadítását « azért nem köve theti a
» társadalmi megváltás , * mert a teljes politikai
felszabadí tás sem történt meg eddi g. Demokra-
tikus törvény hozás és demokratikus törvények
csak demokratikus társadalom mellett lehetsé-
gesek ; következménye ez a parlamentarizmus
alapelvének , mely szerint a törvény hozás nem
egyéb, mint a társadalom vágyainak , érzelmeinek ,
nézeteinek és elveinek kifejezése. Már most
Ugrón télele azt akarja elhitetn i velünk , hogy
törvényeink felvilágosodottak , törvény hozóink át
vannak hatva az egyenlõség eszméjétõl , csak a
társadalom nem tud kibontakozni reakezionárius
elõí téleteibõl. De lehetséges-e ez? Küldhet-c
egy reakezionárius társadalom demokrata
törvényhozókat ? Nem mutatta-e ki inkább
azáltal , hogy demokratiku s törvény hozókat
válasz to tt magának azon óhaját , hogy de-
mokratikus irányban akar vezettetni? Nem a
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társadalom a hibás, hanem a társadalom veze-
tõi, a kik a helyett, hogy a társadalmat öntu-
datosan a haladás utján vezették volna, félén-
ken lemondtak vezéri méltóságuk lényegérõl ,
csak hogy vezéri czimüket és j övedelmüket
megtarthassák és a társadalom szeszélyei, indu-
latai, szenvedélyei által vezettették magukat. Az
a vezér, a ki a társadalom áramlatainak utat
és irányt szab, azokat szabályozza, és nem az,
a ki viteti magát az áramlattal és himbálódzik
a népszerûség hullámain. Politikai életünk átka ,
társadalmunk hátramara clottságának fõoka , hogy
nem voltak társadalmunknak vezérei a szó igazi
értelmében.

Ha a parlamentbõl . szabadelvû szellem
sugárzott volna ki, ha megalkotott törvényei a
szabadelvû irány termékei lettek volna, ha a
kormány kinevezéseiben pusz tán az érdemet és
nem a származást vette volna figyelembe, akkor
a magyar társadalom vezetõi által kijelölt nyo-
mon haladt volna. Ha megtörtént volna a » po-
litikai megváltás,« a mi alatt mi azt értjük ,
hogy az összes politikai tényezõk az egyenlõség
elvének alapjára állnak, utána okvetlenül bekö-
vetkezik a » társadalmi megváltás » is. Az 1867:
17. tcz., az emanczipáczió még nem teljes politi-
kai megváltás. E törvény értelmében törvény

elõ tt egyenlõ a zsidó másfelekeze tû polgárral ,,
de már az 1868: 53 tcz. értelmében a zsidó
felekezet nem egyenlõ a többi »bevett « keresz-
tény felekezettel. Hogyan tartaná e törvény útmu-
tatása után a zsidót e társadalom egyenrangú-
nak, mikor olyan furcsa joggállásu felekezethez
tartozik , melybõl kilépni szabad, sõt állami hi-
vatalra pályázva, hasznos is, de belépni tilos.
Avagy az 1885 : 7 tcz. a famózus fõrendiházi
reform tanította volna meg a társadalmat az
egyenlõség tiszteletére , mikor e törvény szerint
minden felekezet képviselve van a fõrendiház-
ban, csak a zsidó nem, és igy a zsidóság alá-
rendel tsége törvény elõtt is egész világosan ki-
fejezésre jut ? A zsidóságot meggyalázó e két
törvény megsemmisí tése az elsõ feladat , ez kon-
krét czél ; a mig ez meg nem történik addi g
bármiféle megváltás hangoztatása puszta frá-
zis, programmtöltelék.

És az ultramontáiiizmus szemérmetlen és
féktelen dühöngéseivel szemben , mily szép al-
kalma lett volna Ugronnak Kolozsvárott felele-
tül országos mozgalmat kezdeményezni a val -
lásszabadság kivivására . A klerikális követeléssel
szemben, mely azt akarja, hogy a katholiku s
egyház és az állam egyenrangú tényezõk legye -
nek és a többi felekezet csak másodsorban jöj -

(Foly tatás.)
Állítólag a messiási elõhírnökrõl , az efraimita

messiásról beszéltek , hogy hát mutatko zott e már —
mint a hogy sablon szerint meg kellett volna történnie
— vagy nem.

Nehemiát a hosszú vita nem gyõzte meg, és ezt
nem is titkolta. E miatt a fanatikus sabbatiánusok tit-
kon integett ek egymásnak , hogy jó lesz a veszél yes
lengyelt láb alól eltenni , de szerencsésen megmene-
kült a kastélvból , elment Drináp ol yba Mustafa kai-
makamhoz , törökké lett és elárulta neki azokat a
fantasztikus és áruló terveket , miket Sabbatai Zevi
szõtt , mik csak azért maradta k ismeretlenek a kor-
mány elõtt , mert a dardanellai vár felügyelõj e érdeké-
ben van a zsidók odaözönlése.

A kaimakam ezt a hirt elmondta IV. Mohamed
szultánnak , és aztán Fanni muftival együtt tanácskoz-
tak azon , mily bánásmódban részesítsék Sabbalai
Zevit. Röviden elbánni vele nem volt tanácsos , külö-
nösen , mert törökök is hittek benne ; ha vértanuként
hunyna el, uj szekta létesülne, mel y uj nyugtalan ságo-
kat okozhatna.

Vanni azt ajánlotta , hogy próbálják meg Sabba-
tait áttériteni az izlam vallására. Ezt a tanácsot elfo-
gadták , és Didón udvari orvost (bakim basi), ki zsidó
renegát volt , szintén bevonták az ügybe.

Váratlanul csausz (küldöncz ) jelent meg Ab y dos-
ban , elûzte a zsidókai , kik a messiást hódolva ostro-
molták , Adrianopolba vitte Sabbatait és mindenekelõtt
a bakim hasihoz vitte , ki , mint  volt hitrokon , könnyeb-
ben rábeszélhette.

Az orvos elmondta neki , hogy mil y rettenetes
büntetés fogná érni , hogy égõ fákl yákat kötnének tes-
téhez és i gy hajtanák a városon keresztül , ha csak k i
nem békíti a szultán haragját az által , hogy az izlam
hitre tér. Nem tudni , hogy ennek az ajánlatnak az elfoga-
dásanagy lelki küzdelmébe került-e aképzelt messiásnak.
Férfibátorsága egyáltalán nem volt és a zsidóság
akkori ' alakj ában ugy is túlhaladott álláspontot képe-
zett reá nézve.

Azért hát elfogadta Didón tanácsát. Másnap (clul
13, szept. 14) a szultán elébe vezették. Azonnal le-
dobta zsidó föveget annak jeléül , hogy többé zsidó
lenni nem akar. A szultán ezt hel yeslõleg fogad ta és
egy apród török fehér turbánát és a fekete hel yett fe-
hér öltözetet adatott reá , és ezzel a mohamedán hitre
való áttérés megtörtént.

A szultánt nagyon kielégí tette a dol gok ily állása ,
Mehemed effendi nevet adott Sabbalainak és kinevezte
aj tónállónak (kajug i basi otorak) még pedig tetemes
íizetéssel ; és meghagy ta neki , hogy közelében maradjon.
A messiásné, Sárah, e szemérmetlen lengyel nõ , szin-
tén mohamedánná lett , Fauma Kadin nevet öltölt

Sabbatai Zevi.



jön figyelembe, neki azt a követelést kellett
volna felállítani , hozassék meg végre a «vallás-
felekezetek egyenjogúságát szabályozó egyetemes
törvény » , melynek megalkotását már az 1868 :
53. tcz. kilátásba helyezte. Ez által nagyobb
szolgálatot tett volna a zsidóság ügyének , mint
a társadalmi megváltás elasztikus j elszavának
hangoz tatásával. Jegyezzék meg már egyszer
maguknak mindazok , kik a zsidóság jóakarói gya-
gánt akarnak szerepelni , hogy a zsidóság sérel-
mét sohasem lehet orvosolni , ha a zsidókat
külön emlegetik, ha a zsidók kedvéért külön
intézkedést követelnek. Elégítsék csak ki a de-
mokráczia általános érdekeit , és mi meg leszünk
elégedve , mert ez által kielégülnek a mi külön
érdekeink is. Nem kell nekünk filoszemitizmus,
csak demokráczia. Ha Ugrón a vallásszabadsá g-
kérdését aktuálissá teszi , ha ráveszi pártját , hogy
ne elégedjék meg ez ügyben Irányi Dánielnek
évenként a zászló becsületéért tartott rövid
felszólalásával , hanem szálljon érte teljes fegy-
verzettel a síkra : nagyobb szolgálatot tesz a
zsidóságnak és a kormányt annyira sarokba
szorítj a, hogy ez vagy kapitulálni kénytelen ,
vagy az ország színe elõtt szégyenszemre be
kell vallania , hogy a liberális czimet bitorolja.
A kínálkozó alkalmat Ugrón elszalasztottá , prog-

rammjában nincs hely a vallásszabadság szá-
már a, beszédében nincs szava az ultramontán
õrjöngök ellen.

És mily ügyesen összekapcsolhatta volna a
muncizipalizmus érclekében kilátásba helyezett ak-
cziót a fõrendiház reformjának kérdésével,alkalmat
nyújtva ezáltal a zsidóság gyalázatának kitör-
lésére. Min t municzipalista és mint demokrata
követelhette volna, hogy a született törvényho-
zók helyét a megyék küldöttei foglalják el, kö-
vetelhette volna, hogy az országgyûlésen , a hol
a külön érdekeknek el kell némulniuk, ne fog-
laljanak helyet a felekezetek képviselõi. E de-
mokratikus irányú programmban újra kielégítést
talált volna a mi külön érdekünk is, mert hi-
szen sérelmünk megszûnt létezni, ha a feleke-
zetek a fõrendiházban egyáltalán nincsenek
képviselve. Ugrón ezt sem tette meg. Pedig tõle,
a ki oly megvetéssel beszél azokról , a crkiknek
nagy a szájuk, de gyenge a kezük» , ha tényleg
akar a zsidóság helyzetén javíta ni, elvártuk
volna , hogy erõs kézzel belemarkol e kérdésekbe
és nem elégszik meg egy mindenesetre szép,
de mégis minden konkrét tartalmat nélkülözõ
általánosság hangoztatásával. Egyébként Ugrón
Gábor mint õszinte és lovagias jellem ismeretes.
Ha tehát azt állítj a, hogy a zsidók társadalmi

dus ajándékokat kapott a szultánától. Sabbatai néhány
legbizalmasabb híve is áttért az izlamra. Vanui mufti
ok ta . ^ a  õket uj hitükre.

. Sabbatai állítólag a mufti parancsára Sarah mellé
még egy mohamed leányt is elvett .

Kohen Nehemia azonban , ki ezt a hirtelen vál-
tozást okozta , nem maradt Törökország ban , hanem
visszatért Lengyelország ba, letette a turbánt és csend-
ben élt a nélkül , hogy valamit szólt volna a történ-
tekr õl. Eltûnt ép oly gyorsan , mint a hogy feltûnt.

— Az exmessiás kitérése után néhány nappal
arczát lanul értesítette szmyrnai fivéréit, hogy : »Isten
ismaelil ává tett ; õ parancsolta és megtörtént. Újjá-
születésem kilenczedík napján. «

Ebben az idõben Musafta Dénes bölcsészetileg
müveit rabbi Amsterdamban egybegyûjtette hivei t , hogy
hódoló iratot intézzenek a messiáshoz. Roppant hízel-
gõén nyilatkoztak a legkiválóbb portugálok : Musaf ia ,
Enriques Mose , Gabai , Naar Mose és mások .

Vájjon megkapta e ezt az iratot a török Mehe-
med effendi ?

Hamburg ban , hol szintén nem sejtették a válto-
zást , az engesztelés napján (1660. okt. 9-én) ötször
mondtak áldást Sabbatai felett. Egy aggastyánt , ki nem
akarta meghall gatni , bántalmaztak : ele Gastro Bendito
reá támadt és ezzel veszekedést és izgalmat okozott a

zsinagógában. Más helyeken is tartott a szélhámosság
még Sabbatai kitérése után is.

Mikor azonban a változás köztudomásúvá lett ,
és el nem tagadhatták , a nagy reménységre a csaló-
dás és megszégyenülés elkábító érzete következett. A
zsidósá got a legmagasabb képviselõj e elhagyta , elá-
rulta Benveuisli Chajim , a szmyrnai rabbi , ki nem épen
nemes indokokból tekintél yével védelmezte a hamis
messiást , most majd meghalt bújában és szégyenében.
Mohamedánok és keresztények ujjakkal mutogattak a
hiszékeny zsidókra. A törökországi utczagyerekek a
»Puflai « gúnynevet kiáltották utánuk.

De a gúnynyal magával még nem volt elintézve
minden.

Az oly nagy terjedelmû mozgalom nem múlhatott
el nyom nélkül ; nem lehetett egyszerûen meg nem
történtté tenni. A szultán arra gondolt , hogy birodalma
összes zsidó lakosait , a miért forradalmár terveket
szõttek , elpusztítj a és a hét éven aluli gyermekeket
az izlam vallásban nevelteti.

Mehemed effendi , az uj török , állítólag maga kö-
zölte a felségsértõ terveket , mikhez a zsidóság hozzá-
járul t.  Két tanácsos és a szultán anyja azonban lebe-
szélték a padishát , kit meggyõztek róla , hogy a zsidók-
félre lettek vezetve.

(Folytatása következik.)



Az elmaradt meghívó
Az a tény, hogy augusztus hó 18-án, 0

felsége a király születése napján a magyar kor-
mányelnök által adott lakomára épen a zsidó
pap nem kapott meghívót , (I. lapunk multheti .
vezérczikké t) holott az alkotmány helyreállítása
óta . a meghívó soha el nem maradt, — értesülé-
seink szerint — az októberben összeülõ képvi-
selõház egyik elsõ ülésében Szap áry Gyula gróf
miniszterelnökhöz intézendõ interpelláczió
tárgyát fogja képezni. Ugrón Gábor , ki csak
az imént fogadta be kolozsvári programmjába a
zsidók társadalmi megváltását, mint halljuk , szin-
tén fel fog szólalni ez ügyben , a vezér maga
téve így az elsõ lépést programmj a megvalósí-
tása felé. — Megjegyezzük még, hogy az abszo-
lutisz tikus kormány sem igen felej tkezett meg
arról , hogy a keresztény felekezetek papjai mel-
lett a fõvárosi zsidó papot is meghívja az ural-
kodó születése napján adott lakomájára. Dr.
Mei\el Benjámin Farkas,volt pesti rabbi augusztus
18-án soh'sem maradt el a helytartó asztalától ,
hol minden oldalról csak kitüntetésekben része-
sült , ha mindjárt nem is maradt el egy-egy
gúnyos megjegyzés , melyet egyik vagy másik
szomszédja azért tett , hogy a rabbi , a mint ,
hogy ez késõbb sem történt másképen , gyümölcs-
nél és víznél egyebet nem élvezett.

Köszönetet Hirsch bárónak !
Két millió frt végtére i gen szép összeg meg egy

Magyarország nál sokkai gazdagabb és hatalmasabb or-
szágban is; igen szép összeg fõleg akkor , ha épen az
ország szegény ós szûkölködõ elemei közt lesz fel-
osztva , mel yeknél a pénz százszorta , ezerszerte na-
gyobb értékkel bir , min t  a vagyonos osztál yoknál ;
pedi g magyar hazánk enny it fogadott el edd i g a rá-
nézve különben idegen Hirsch Móricz bárótól , a nél-
kül , hogy tudtunkkal kis ujjá t mozdítot t a volna meg

megváltá sa politikai czélja , neki feltétlenül el-
hísszûk, csak azt sajnáljuk , ho gy minden köze-
lebbi magyarázattól tartózkodott és nem igye-
kezett konkrét javaslatokkal ezen általánosságba
tar talmat önteni. De -egyet nem hallgathatunk
el. Ugrón 5 tagból álló szûkebb táborában ott
volt Hoytsy Pál, a «keresztények összetartsatok !»
jeli gével mûködõ keresztény fogyasztási szövet-
kezet alapitója. Jó lesz, ha Ugrón figyelmezteti
Hoytsy t, hogy a zsidókat keresztény fogyasztási
egylettel nem lehet társadalmilag megváltani.
Ott volt továbbá Bartha Miklós, sõt egy fõvárosi
politikai napilap szerint, pláne õ szerkesztette
volna a pogrammot «remek tollával » . Bartha
Miklós az «Ellenzék » szerkesztõje és az erdélyi
«konzervatív-demokráczia » publiczistája , a ki.
nagy demokrata létére az erdélyi fõuraknak
lelkesült hárfása és czikkeket közöl a fideicom-
missum reakezionárius intézménye mellett, — az
ismeretes Ágai-Teleki Sándor gróf-féle esetben
egy «Á gai Adolf» ez. czikkben «remek tollával *
hevesen megtámadta Ágait és ennek kapcsán a
legerõsebb kifejezésekkel a zsidókat , mintha bi-
zony nekünk — mint zsidóknak — közünk
volna ahhoz, hogy micsoda baja van Ágainak
Telekivel. Jó volna hát az is, ha Ugrón figyel-
meztetné Bar tha Miklóst , hogy a zsidókat nem
lehet ugy társadalmilag megváltan i, hogy egy
zsidó mi att  megtámadjuk az egész felekezetet ,
és hogy a zsidóíáló eztkkek írása nem tarto-
zik a társadalmi megváltás eszközei közé.

Bármint forgassuk Ugrón programmját ,
aká rhogy mustráljuk táborkarát , arra az ered-
ményre kell jufnunk , hogy demokratikus szem-
pontból Ugró n pártalakitási kísérlete sem kép-
visel haladási a mai állapotokhoz képest. Ugrón
akcziöj a mitsem javít azon a sajnos helyzeten ,
hogy nálun k a pártok tisztán a közjogi felfogás
és nem az általános világnézlet szerint hel yez-
kednek el , ugy hogy minden pártban találhatók
liberálisok , radikálisok , konzervatívok és reak-
czionáriusok. A kormánypárt a legtarkább elemek
koalicziój a a fi7-os alap védelmére , a független-
ségi párt össze nem \'é \'õ elemek szövetsége a
67-es ala p megdöntésére. Az állam alakjáért az
összes pártok elhanyago lják az állam anyagát ,a
tá rsadalmai . Innen az 1807 óta kimutathat ó
társad almi slagnaczió , sõt némely tekintetben
visszaesés. A közjogi kérdések mi ndenesetre
fontosak , de miattuk a társadalom bajait elha-

nyagolni nem szabad. A mig a különbözõ pár-
tokon levõ demokratikus elemek egymást meg
nem találják, a mig be nem látják, hogy a kö-
zös világnézlet sokkal inkább lehet egy párt
összekötõ kapcsa, mint a közös közjogi felfogás ,
addig a demokráczia ügye egy tapodtat sem
haladhat elõre. A különbözõ pártok retro-
grád elemei mindenkor meg fogják bénítani a
párt egészének haladó irányzatát , sõt itt ott
teljesen meg is akadályozzák.

Ugyanaz.



Dr. Marczali Henrik
Annak idején jogos felháborodást és kinos fel-

tûnést keltett , hogy a tud. egyetem tanácsa a bölcsé-
szeti fakultás ajánlata , sõt tiltakozása daczára mel-
lõzte Marczali Henrik jelölését , és az új kor törté-
nelmi tanári székére oly fiatal tudóst ajánlott , aki
szép ismeretekkel dicsekedhetik ugyan, de épen-
séggel nem versenyezhet Marczalival , a hazai
történelmi tudomány legkitûnõbb diszével.Tudta
mindenki , hogy azok az indokok , melyekkel a
jeles tudós mellõzését szépítgették , a legkevésbé
sem alaposak , hogy a tanács egyszerûen csak
annak körülírására használta õket , hogy << nem
eresztünk közibünk zsidót» , hogy a keresztvíz
hiánya volt legnagyobb hibáj a a marczalii derék
pap hires fiának, s épen azért legnagyobb ér-
deklõdéssel várták , mit mond majd Csáky Albin
gróf vallás- és közoktatásügy i miniszter , kinek
szava volt hivatva dönteni ebben a kérdésben.
Nem tagadható , csekély volt abban a remény,
hogy a kormány zsidó tudós mellett fog nyilat-
kozni. Szégyenére korunknak, mi még mindig
annyira vagyunk , hogy a «vallás >> pontj a nagy
szerepet játszik minden rubrikában. Németor-
szágban , az antiszemitizmus honában zsidó rek-

abból a czélból , hogy, mint gentelmanok közt szokás,
az elfogadott összegért köszönetet is mondjon.

Hirsch Móricz báró nem keres czimeket , nem
rendjeleket. Ilyeneket végtelenül olcsóbban vásá-
rololhalna. A világ leghatalmasabb uralkodój a egyszer-
mindenkorra megnyitotta elõtte termeit. Ha London-
ban jár , Viktória királyné és az angol trónörökös ven-
dége, monarchiánkban , ha megfordul , fõherczegeket
fogadhat birtokán , és ha megtér párisi palotájába ,
akárhány legitimista és Bourbon herczeg, kik egész
õszintén óhajtanak Francziaország királ yaivá lenni ,
teszik nála tiszteletüket. Nincs tehát elérni valója a
kitüntetések terén , melyek után — és ezt a leghatározot-
tabban állithatjuk, épenséggel nem vágyakozik, de ez
csak nem oldhat fel bennünket azon kötelesség alul , hogy
az elfogadott jótéteményekért köszönetet is mondjunk .

Tizenhárom év óta évenként 120.000 frtot juttat
egy nemes magyar hölgv kezeihez , — ki, mellesleg
megjegyezve , azzal dicsekedhetik , hogy az elsõ volt, ki
Hirsch bárót oly nagy és általános j ótékony müvekre rábírta ,
— ki azt a fõvárosi és az ország minden, részeibõl
hozzá forduló szegények közt szétosztj a, de ezen kivül
nem múlik el év, hogy Bischitz Johanna ajánlatára
jótékony intézetek , vagy egyletek számára nagyobb
alapítványokat ne tenne ; és nagyobb baj, tûzvészek ,
vagy vizáradások , ha sújtják országunkat , és sújtják —
fájdalom ! — oly gyakran , Hirsch Móricz báró már
évek sora óta fejedelmi összegekkel járul a nyomor
enyhítéséhez ; — mindemellett nem halottuk még, hogy
az ezreseit elfogadott városok , vagy községek a leg-
szerényebb kísérletet tettek volna arra nézve , hogy a
nagy jóltevõt díszpol gárukká válasszák meg, és nem
hallottunk még arról sem, hogy az õ seg ítségével is-
mét felépült utczák , vagy terek egy ikét az õ nevére
keresztelték volna , vagy hogy a segél yezett város , vagy
község akármil yen kötelsségszerü jelé t adta volna há-
lájának a legbõkezûbb adakozó iránt , kit  a jótékony-
ság története valah a ismert.

Az , hogy a majdnem meseszerû jóltevö nem
hazánk fia , hogy jótékonyságának csak csekély részé-
vel árasztja el Magyarországot , hogy a nyomornak és
szerencsétlenségnek rengeteg összegekkel siet seg ítsé-
gére Szíriában ép ugy, mint New-yorkban , Egyptom -
ban , mintMuszkaországban ,Romániában ép ugy, m in t a
szentföldön , Galicziában , Parisban , Teheránban , vagy
Magyarországon , nemcsak , hogy fel nem old bennün-
ket hálánk kiny ilatkoztatása alul, de sõt ép ez a kö-
rülmény kell , hogy határtalan hódolattal és tisztelettel
töltsön el bennünket a nemes jóltevö iránt , épen ez
a körülmény kell , hogy arra ösztökéljen bennünket ,
hogy hálánknak annál méltóbb kifejezést adjunk.

Mert nagy jóltev ci voltak minden kornak , halha-
tatlan , nemeskeblü emberbarátok , kik hazájukban
milliókat fordítottak iskolákra , jótékony intézetekre és
a szûkölködõk segélyezésére, de nem volt egy sem ,
kinek jótékonysága nem ismert volna országos határt ,
nyelvek és nemzetek közti különbséget , és nem volt
soha jóltevö , még Peabodyt , Montefiorét és Torioniát

sem véve ki , kik olyan mesés összegekkel kereste k
volna nemes czélokat megvalósítani , mint a hogy ezt
Hirsch Móricz báró reá nézve egészen idegen orszá-
gok javára (Muszkaország szám ára 50 millió , Galiczia
számára 12 millió frank) megkisérlette.

Amerikában , Ázsiában és Európában 8 jótékony-
sági irodát tart fenn , melyek kerek egy millió frlo i osz -
tanak szét évenkint szegények és megszorultak közt ,
(̂ Monarchiánkban ezek közül 3 mûködik , az elsõ és
egyáltalán a legrégibb Budapesten , egy második
Bécsben és egy harmadik, mely két részre van osztva
[Krakkó és Lemberg] Galicziában), de ezen kivül meg-
számlálhatlanok az összegek , miket a ritka férfiú ele-
mi csapások , éhínség, vagy egyéb nagy szerencsét-
lenségek által sújtottak , szintúgy iskolák és humánus
intézetek fentartása czéljaira fordít.

Csak lapunk multheti számában adtunk kifeje -
zést azon óhajunknak , hogy vajha fordulna Bischitz
Johanna úrnõ ismét Hi .sch báró szivéhez , hogy a tokaj i
tüzkárosultak részére nagyobb összeget juttas on , a mint
tette ezt a vizellepte Szatmár és több tüzpusztitotta ma-
gyar város érdekében , és ime , néhány nappal késõbb
már szt a hirt közölték a lapok, hogy Hirsch báró , kihez
az áldott lelkû Bischitz Johanna egy szívhez szóló le-
vélben fordult , 50,000 frtot utalványozott a magyar
ország i tüzkárosultak részére.

Hazánk , és elsõ sorban az érdekelt helységek nem
fogadhatják el egy külföldi anny i jótéteményeit , anélkül
hogy méltó módon köszönetet mondanának érte ; kö-
szönetet a páratlan jóltevõnek és köszönetet magyar-
ország i jó géniuszának Szabolcsi



torok hirdetik a .szabadelvüség diadalait, nálunk,
a liberális Magyarországon a vaskalaposság vi-
gyorgó démonja áll az egyetem kapuja elé és
feszülettel üzi el onnan a legdicsõbbeket is, ha
nem keresztények. Vájjon meg mer-e birkózni
Csáky gróf ezzel a gyalázatos démonnal, mer-e
szembeszállni azzal a hatalommal, mely igazta-
lanul erõszakoskodva , fenyegetve, oly jogokat
követel , mik nem illetik, és ha illetnék, már
régen meg kellett volna tõle váltani, meri-e
majd Magyarország kultuszminisztere legyûrni
azt a kolosszust, mely nyomasztó akadály gya-
nánt szegül ellen a szabadelvüség haladásának,
a liberalizmus minden törekvéseinek ? Nos, a kik
kételkedtek Csákyban , vallják be, hogy nem volt
igazak, bár azok kik, reménykedtek, sem lehet-
nek teljesen megelégedve. Marczali elnyerte a
tanári széket , de nem a czímet , õ oktatja majd
az ifjúságot , mely kész örömmel hallgatja ép
oly élvezetes , mint alapos tudományossággal,
hazafias lelkesedéssel tartott elõadásait , de csak
hely ettes tanár rangját nyerte el. Üdvözölj ük
áll ásában. Kineveztetése hatalmas lépés ama
czél felé, hogy — mondjuk ki nyíltan — a
katholikus klérusnak az egyetemen gyakorolt
monopóliuma megtöressék. Nem szabad meg-
tûrni , hogy a tudományt, különösen a leg-
felsõbb intézeteken csupán a papság engedélyé-
vel, csupán a papság ínye szerint mérhesék,
véget kell vetni annak, hogy csak az juthasson
a tudomány igazán szent kathedrájaira , a ki a
katholikus papság reverendájába kapaszkodik.
Tisztelet , becsület minden hitnek , de a . tudo-
mány nem lehet konfesszionális

Wertheim Salamon.
Igaz fájdalommal , õszinte részvéttel megsiratott

halottj a van Székesfehérvár városának és Fehérmegy é-
nek. Igaz fájdalom ny ilvánult  mindenfelé , nemcsak
külsõ leg a gyászlobogós házakon , de a szivekben is.
Szájról szájra terjed t a hir , futó lüzként járla be a
várost e hó 2-án , hogy Wertheim Salamon , a fehérm e-
gyei társas- és közéletnek hatalmas faktora , a fárad-
hat lan jól evõ, a ritka jellemû férfiú elköltözött az élõk
sorából. A város majdnem . összes középületein és in-
tézetein gy ászlobogók hirdetik a derék férfiú halálát ,
a hel y i lapok gyászkeretes vezérczikkekben méltányol-
ják az elhunytnak érdemeit , s az egész megyében
mindenfelé az õ halálának hire fog lalkoztatj a a la-
kosságot .

Hogy mit tett Wertheim Salamon a közügyek
érdekében , azt csak az birj a méltányolni és megérteni ,
a ki e jele s férfiút szakadatlanul , egy nap i szabad
idõt sem engedve magának a pihenésre , mûködni látta.
Az õ lelkiismeretessége , páratlan pontossága szinte
közmondásszerüvé vált Fehérmegyében. Ö volt a Fe-

hérmegyei takarék pénztár alapitója és igazgatój a , mel y
intézet egy ike a legvirágzóbbaknak egész Magyaror-
szágon , õ volt kezdeményezõj e, létesítõj e s igazgatój a
egy nem kevésbé virágzó pénzintézetn ek, a Kölcsön-
segélyzõ egyletnek , õ volt reformátora , lelke a székes-
fehérvári kongresszusi izr. hitközségnek , melynek halá-
láig elnöke is volt. Tagja volt a fehérmegyei közi gaz-
gatási bizottságnak , Fehérmegye törvény hatóságának ,
elnöke a székesfehérvári kereskedelmi csarnoknak ,- el-
nöke a székesfehérvári kereskedõ társulatnak , tagja a
budapesti kereskedelmi és iparkamarának , elnöke a
törvényszék vál tóbiróságának , az izr. nõegy letnek s
az izr. krajezár egylet védnöke stb. stb. Mindeme hi-
vatalokat és tisztségeket ritka szorgalommal , kitartá s-
sal, tap intattal és zsenialitással töltötte be. Mindenhol
érezni fogják az ûrt , melyet a jeles férfiú hátraha-
gyott, de leginkább meg fogja sinyleni a székesfehér-
vári izr. hitközség, melynek az elhunyt elnök össze-
tartó kapocsa volt.

A sokoldalú elfo glaltság, melylyel e diszes tiszt-
ségek jártak , mégis el egendõ idõt hagyott á boldogult-
nak , hogy áldott lelkû nejével , Kanitz Irmával együtt
a szegényeknek igazi jóltevõj e legyen. Két évtized óta
nem volt nap, melyen nemes lelkének egész valójával
ne áldozott volna a szegényeknek és elhagyottaknak.
Hány özvegyet , árvát , beteget látott el ruhával , pénz-
zel! Nem a hírlap i reklám utján , de titokb an szárította
fel sok szegénynek égetõ könnyeit. E mellett a társas
életnek , a nemes, kulturális intézményeknek és moz-
galmaknak hathatós , ki nem fáradó és lelkes pártolój a
és résztvevõje volt. Hány ezer meg ezer emberrel ál-
lott összeköttetésben üzleti ügyekben , közéleti szerep-
lésben s nem akadt egy sem, ki ne csodálta volna
aranytisztaságú jellemét , ritka tap intatosságát. Az õ
sírkövére ráillik , hogy : Integer vitae scelerisque pu-
rus. Ép ezen tap intatossága és éles esze miatt :i nagy
gyûléseken mindenkor n ;igy figyelemmel hall gatták len-
dületes hévvel és zam atos magyarsággal elõadott be-
szédeit , melyek nem egyszer vezettek a legellentétésebb
nézetek kiegyenlítéséhez és a párt ok kibékitéséhez. A
közi gazgatási bizottságnak , mel ynek õ volt egyedüli
zsidó , de egyúttal legszorgalmasabb tagja is, nagy tudo-
mányossága és szakavatottsága folytán vezérszerepet
játszolt s majdnem mindegy ik albizottságba beválasz-
tották. Mint a kereskedelm i társulat elnöke , tekinté-
lyével nagyban hozzájárult , hogy a székesfehérvári
kereskedelmi társulat kere skedelmi akadémiává emel-
tessék s mint il yennek felvirágozás át hathatósan elõ-
mozdította. De, mint emlí tet tük , a székesfehérvári zsidó
hitközség valóságos atyját veszíti el az elhunytban.
Bár fol yton a közélet elõkelõ férfiaival állolt összeköt-
tetésben , zsidó volt a szó szoros értelmében , A gyö-
ny örû templom építése , a múlt éve felállított iskola , a
hitközség szervezése és megerõsítése, mind az õ müvei
voltak , valamint az is, hogy múlt éve hosszú habozás
után a hitközség rabbit választott a kiváló tehetségû
dr. Steinherz személ yében.

Ezen sokoldalú elfoglaltsága mellett Fehérmegye-
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Hazai hirek
— A pesti orthodox izr. hitközség uj rab-

bija, ki , mint lapunk multheti számában elõre jeleztük ,
f. hó 3-án nagy ünnepeltetés közt foglalta el uj állá-

ben fekvõ birtoka valóságos mintagazdaság volt s
csodál atos, hogy még erre is elegendõ idõt talált.

Még egy hosszú , fényes jövõ állott az elhu nyt
elõtt , kit férfi kora erejében ragadott el a halálthozó
betegség, melybe a közü gy terén való buzgolkodás kö-
zepett esett. Június havában az adófelszólamlási bi-
zottság tagja lévén , annak gyûlésérõl való távoztakor
meghûlt és azóta az életerõs alig 56 éves férfiú ereje roha-
mosan fogyottamig végre e hó 2-án megszabaditottahosszú
kinos szenvedéseitõl a halál. Benne az-elõkelõ, kiterjedt
rokonság, — közöttük dr. Kanitz Ágost , kolozsvári egye-
temi tanár, ki sógora volt — büszkeségét, a közügyek
egyik lelkes, kiváló bajnokát s a zsidóság egy ik ha-
tal mas, diszes oszlopát veszítette el. A közjóért élt , a
közjó okozta halálát. Legyen áldott emlékezete !

—i—r.

Zsidók Oroszországban.
A föld mindon részén foglalkozik a sajtó azzal

a rettenetes tervvel , melyet az orosz kormány fõzött
ki megbotrány kozására és rémületére az egész czivili-
zált világnak ; még mindi g közlik az ügyre vonat-
kozó részleteket , még mindi g fejtegetik a terv iszony-
tató voltát.

A muszka kormány már nem is igen czáfolgat
többé , hanem fol ytatj a azokat a rut üzelmeket , melyek-
kel ali ghanem a j avaslat könnyebb keresztülvitelét
szándékozik elérni.

Legutóbb Askabadban történt , hogy Kurap atkin
tartomány fõnök parancsára odautasiíot tak számos zsidó
lakost , hogy egy hónap leforgása alatt bonyolítsák le
üzleteiket és hagyják el Transkasp iát.

A párisi «Estafette » szerint a czár meghagyta ,
hogy a «drákói » törvény alkalmazását halászszák el a
jövõ évre. A vidéki hatóságok vexatorikus intézkedései ,
mikrõl nehéz volna megmondani , hogy sul yosak-e, vagy
groteszkek , nem a czártól indultak ki , a ki «valószí-
nûleg »nem is tud róluk.

Az »Eslafette « hiába kételkedik , mert épenséggel
nem valószínû , hogy a vidéki hatóságok a czár , vagy
a kormány tudta nélkül mernének olyannyira rad ikális
intézkedéseket foganatosítani , és különben is, ha nem
tetszenének az uralkodónak , vagy a kormánynak , lett
volna mód az intézkedések megsemmisítésére.

A «Standard * pétervári levelezõj e is , a ki pedi g
a <Times » leleplezéseit tagadta , most kénytelen beis-
merni , hogy Lengyelországban Gurko kormányzó kí-
vánságára a zsidókat a határtól száz verstny ire fekvõ
zónából (azelõtt 50 verst) kitiltották. Tény az is, hogy
az orvosi akadémiák nem fogadnak be zsidó diáko-
kat , hogy a kiutasítások nap irenden vannak , hogy a
zsidó katonai orvosokat a legrosszabb vidékekre küldik ,
és hogy zsidó ügyvéd nem praktizá lhat az igazság-
miniszter külön engedél ye nélkül.

A «Pester Lloyd* a napokban szintén foglalkozott
a kérdéssel és felette érdekes czikkében többek közt
ezeket mondja :

«Az autokráczia , önmagát látva fenyegetve , a

haragvó népelemeknek más áldozatot akar odavetni ,
és e czélra a zsidókat szemelte ki. A zsidók üldöztetése
mintegy figyelmeztetés az állam legmagasabb polczáról
a néptömeg hez : «Kétség be estek és el vagytok kese-
redve ; itt vannak a zsidók , töltsétek ki rajtuk boszú-
ságtokat. «

Igy tehát a Németország által kulturképessé tett
antiszemitizu ust Oroszországban ugy látszik alapelvévé
tették az állam megmentését czélzó hivatalos politiká-
nak. Az uj orosz zsidó törvények tendencziáj a minden
szempontból tekintve , oly feneketlen galádság, mely
miatt egész Európának kell pirulnia arra , gondolva ,
hogy mitsem tehet ellene, s csak a felháborodás er-
kölcsi eszközével élhet.

Ha a dolog nem volna oly nagyon szomorú ne-
vetni lehetne azon botor együgyüségen , melyet az
orosz autokráczia ebben az uj tevékenységében ny ilvánít.
Azzal véli elhalasztani bukását , hogy • maga üldözi
alattvalóinak egy részét, melyet a többiek üldözésének
is odadob.

Mil y botorság észre nem venni azt , hogy minden
felülrõl jövõ üldözés csak annak a tendencziának
kedvez , mel ytõl a hatalom birtokosai minden áron
szabadulni akarnak , az anarchista destrukcziónak ,
mely minden létezõt romokba akar dönteni ,a politikai
nirvánának , mely a társadalmi feloszlatásban és az
egyéni önmegsemmisítésben látja a legnagyobb üdvöt.

Mint a katona , ki az ütközetben gyávaságában
önmagát lövi agyon , ugy cselekszik az orosz autokráczia
ebben az esetben.

Vasárnap (1890 szep tember 7,) 5(550 Ellul hó (29 na-
pos) 22-ike. Az ez évben nyolcz napig tartó S z e l i c h o s z
elsõ napja. Hétfõ 23-ika. Kedd 2-í-ike. Szerda 25-ike. Csütörtök
26-ika. Péntek 27-ike. Szombat 28-ika. Hetiszidra : Niczóvim.
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sál , tagadhatatlan nagy haladást jelent a fõvárosi
zsidó orthodoxismus életében. Schreiber Joachim és
Reich Koppéi rabbik beiktatása közt csak 12 év fek-
szik, de a két férfiú közt — és ezt az utóbbinak csak
dicséretére mondjuk — egy egész század terül el.
Még messze állanak ugyan a pesti orthodoxok attól ,
hogy megengednék , miszerint hazánk nyelvén tartsa-
nak szónoklatot a zsinagógában , vagy hogy egyáltalá-
ban súlyt fektessenek arra, hogy rabbijuk magyarul
is tudjon , másrészt azonban bizonyos, hogy a »jidisch-
deitsch« zagyvalék nyelvén való predikálástól a ma-
gyar szónoklati g még egyszer oly messze az ut , mint
a tiszta német nyelvtõl. Reich Koppéi rabbi pedig
tiszta német ny elven szónokolt. Még csak 3 évvel ezelõtt egy
hires orthodox rabbi , ki a pesti orthodoxok templo-
mában hitszónoklatot tartott , azt a harakiri t követte
el magán , hogy kényszeritette magát egy ocsmány
jargonra , mely . annál visszataszitóbb volt , mert nem
volt természetes, de a rabbitól ezt igy megkivánták, A
volt verbói rabbi azonban nemcsak , hogy tiszta né-
mát nyelven merte megtartani beköszöntõ beszédét ,
de a beszéd maga is olyan volt , hogy remélni enged ,
miszerint szelídebb erkölcsök , modernebb nézetek meg-
honosítójává válik uj községében , melynek templomá-
ban csak nemrég szörnyû anathemát mondott egy
rabbi a más pártállásu községekre. Már a beszéd szö-
vege is békeszeretõ, toleráns és felvilágosodott férfiúra
mutatott , minek természetesen õszintén örvendünk.
Ezékiel próféta 34. fejezetének 15 és 16. verse képezte
ugyanis beszéde szövegét , mel y magyarul igy hangzik. » Ma-
gam fogom legeltetni nyájamat , magam fogom pihentetni ,
szól az Örökkévaló Isten. Az elveszettet keresni fogom ,
az eltévedté l visszatérítem , a megsebesültet bekötöm , a
beteget gyógyítom , a tulkövéret és erõszakost kiirtom ; le-
geltetem nyájamat igazság szerint» . Az igen tartalmas ,
bibliai , midrasbeli és talmud ikus (sõt Alcharizibõl is
czitált) idézetekkel gazdagon fûszerezett , szépen elõadott
beszéd után lakomára gyûltek össze a hitközség tagjai ,
(a távol maradt malkotens tábor a temp lomból is hi-
ányzott) hol a rabbi , hódolva modern , Ioyális szokás-
nak , a királ y i párért emelte poharát. A bölcs tanács,
(hogy szóhoz ne juttassa a pesti kongressusi hitközség
által fentartott Talmu d-Egy let rabbiját ,Szó/ár Suszmant,
az uj rabbi nászát) elhatározta volt , hogy hel ybeli fel
ne szólaljon , és hogy csak az idegeneket kínálják meg (?)
(mechabed) a felköszöntõk mondásával , mi igy is tör-
tént. Csakhogy ezzel , azakárriel y ik víg operetbeillõ intéz-
kedéssel a tanács csúfosan felsült , a menny ibenaz idegenek
közt volt a (Bécs melletti) badeni «neolog» hitközség
rabbij a, dr. Reich József , az uj rabbi édes testvére is , és ez
bizony bizony szintén felszólalt. Á szentek egy része
menekült , a kik ezt tenni restelték , halálsápadtan
hall gatták a különben gyöny örû szónoklatot. Felszó-
lal t még az ünnepelt rabbi fia , a nováki rabbi , veje,
az ürmény i rabbi és második testvéröcscse a bááni
rabbi , sõt utóbb mégis felszólalt egynéhány hely beli
kapaczitás is, de mindanny ian nem tudták kiköszö-
rülni azt a szörnyû csorbát, melyet a badeni «neolog »
rabbi a «két felekezet* elvén ejtett.

— Ünnepélyes rabbibeiktatások voltak a
héten Sátoralja- Ujhely en, hol Weisz Kálmán , a jeles gyu-
lafehérvári rabbi foglalta el az ép oly tekintél yes,
mint õsrégi rabbiszéket ; és Fogarason, hol dr. ford án
(ismeretes Miskolczon tartott kitûnõ magyar pré-
dikáczióiról) tartotta bevonulását. Tudósítást azonban
sajnálatunkra sem Ujhel yrõl , sem Fogarásról nem
vettünk, ugy, hogy a világért sem a mi hibánk , hogy
az inst.allácziókról bõvebb ismertetést nem közlünk.

— A tokaji tüzkárosultak javára Grosz An-
tal monoki nagy birtokos ezer forintot küldött Matolai
alispánnak.

— Búcsúztató. Szép és megható volt a bú-
csúztató ünnepél y, melyet f. hó 4-én délután 6 órakor
a budapesti nagy hitközség tantestülete szép számú
válogatott közönség jelenlétében távozó tanfelü gyelõje
Dr. Bárány József rabbi ur tiszteletére (ki f. hó
10-én foglalj a el a kecskeméti rabbisz éket) a dohány-
utczai ifjúság i imaházban rendezett. A tanfelügyelõt ,
kit egy három tagú bizottság kisért az ünnepél y szín-
helyére, Dr. Bak Izrael hittanár üdvözölte a tantestület
nevében szépen át gondolt , lendületes beszéddel , melyben
ékes szavakkal emelte ki a távozónak a tanügy körül szer-
zett bokros érdemeit és melegen tolmácsolta a fájdal-
mat, melyet távozása mindnyájuk szivében keltett. Az
ünnepelt meghatottan köszönte meg a megtiszteltetést ,
valamint a buzgóságot és odaadó szeretetet , mel ylyel
a tantestület , kétéves ittvaló mûködése folyamán õt ,
az elsõt ez állásban , az uttörés nehéz munkájában tá-
mogatta azon biztosítással , hogy mindi g szeretettel fog
visszaemlékezni itteni mûködésének idejére , melyet
a soha meg nem zavart egyetértés ol y kedvessé tett
reá nézve. — Este 8-kor az ünnepelt tisztelõi és bará-
tai a Wassermann-féle vendég lõ külön éttermében tár-
sas vacsorára gyûlt össze. A számos felköszöntõk kö-
zül megemlítjük. Dr. Bak Izraelét a távozó tanfelügye-
lõre, Dr. Venetianerét a kecskeméti hitközsé gre , mint
a mel y Dr. Bárányt rabbijának választotta meg. Dr.
Bárány a tantestületért emelte poharát , majd Dr. Gold
ziher Ignáczérl , Stern Ábrahám hittanár és Dr. Rosen-
berg E. Dr. Bak-ra , mint a tantestület szellemes
szónokára és az ünnepél y ügyes rendezõjére. Éltet-
ték továbbá Dr. Munkácsi B. urat , az uj tanfelügyelõ-
jelölte t , Schweiger Márton iskolaszéki elnököt , Szántó
Eleázár iskolai gazgató t és a budapesti nagy hitközsé-
get. Majd Dr. Munkácsi Bernát azon reményének adott
kifejezést , hogy az ezentúl is. ápolandó egye tértésnek
sikerülni fog a hitoktatásügyet azon magaslatra emelni ,
melyen e szent ügy minden barátj a ezt látni óhaj taná.
A társaság este 11 óratáj t emelkedett hangula tban
távozott.

— Dr. Enyedi (Eisler) Mátyást, a rabbi-
képzõ intézet egy ik legtudományosabb és legderekabb
növendékét , (a jövõ februárban avatják rabbivá) mint
értesülünk , a vezérlõ bizoftság az izr , országos tanító-
képzõ intézet rendkívüli tanárává választotta. Szakmáj a
a héber tárgyak elõadása lesz A miniszteri kineve-
zést már legközelebb várják. — Dr. Enyedi urat , mint



Külföldi hirek
— Hirsch báró ujabb adományáról értesül

Newyorkból a londoni «Dail y News» . E szerint a «The
young mens Hebrew benevolent Society montreali »
(Kanada) jó tékonyság i egylet Hirsch bárótól egy 20,000
dolláros levelet kapott , melyben a nemes adakozó ki-
jelenti , hogy az összeget menhel y ép íttetésére szánta ,
hol a bevándorlók ott maradhassanak , mig foglalkozást
kapnak. Meg ígérte , hogy az intézetet továbbra is fogja
támogatni.

— Signor Askoli, Olaszországnak volt egy ik
leggazdagabb zsidó pol gára , mint  Spezziaból irják , egy
millió lirát hagyományozott jótékony czélokra.

— Trénel J. a párisi rabb iszeminárium igaz-
gatój a meghalt élete 67. évében : 34 év óta töltötte be
a nevezett hivatalt mindenki legnagyobb megelégedé-
sévé. Jeles hebreiste hírének örvendett és méltó ta-
nítványa volt rabbi Merz i g Mózes hírneves talmudtu-
dósnak. Temetése tanítványai és tisztelõi óriási rész -
véte mellett ment végbe A szemináriumi zsinagógában
gyászünnepé l y volt , mel ynek folyamán Zadoc Kahn
grandrabbin az elhuny t  koporsója mellett beszédet
mondott.  A temetõben Kahn Ábrahám másodi gazgató ,
három rabbi és a szeminárium egy növendék e beszél-
tek. Ki lesz utóda ? Ez a kérdés i gen fontos a fran-
czia zsidóság jövõjére rézve.

— Zsidó földmivelõk. Azzal a szemrehá-
ny ással szemben , hogy a zsidók idegenkednek a föld -
mivelõstõl a »Times« közli sir Montefiore Mózes nap-
lójának egy részéi , mel yben a nagy emberbarát
elmondja , hogy Miklós czár kívánsá gára mil y érvekkel
igyekezett megdönteni ezt az állítást. Pétervári útj a
alkalmával történt ez 1846-ban. Három emlékiratban
közölte nézeteit ;  Blooiuj ield lord angol nagy követ adta
át az iratokat a czárnak. Három szemrehányásra ter-
je szkedett k i ;  arra , hogy a zsidók többre becsülik a
reny he életet a munkásnál , s hogy gyûlölik a földmi-
velcst; arra , hogy az orosz parasztokat szeszesitalok
eladásával meg fosztják vagyonuktól ; harmadszor arra ,
hogy a zsidók a határon csempészettel foglalkoznak.
Ez utóbb it  Montefiore nem is akarja megczáfolni ; ha
alapos — úgymond — akkor a bûnösök a törvény
egész szi gorával sujtandók. Hogy a zsidók a reny he-
ségnek hódo lnak , azt Montefiore minden tekintetben
tagadja ; dolgoznak a zsidók , ha van rá alkalmuk ,
mint  kovácsok , lakatosok , üvegesek , czi pészek és sza-
bók és nagy köszönettel fogad ták az engedél y t , hogy
köveket aprózha ssanak. — A parasztokat nem szi po-
l yozzák ki ; ennek bizonysága az , hogy mikor a fal-
vakról a városokb a ûzték õket , semmijük sem volt ,
koldulniuk kellet t és terhére estek hitrokonaiknak.
Ellenke zõleg , nagy hasznára voltak a paras ztoknak

ko moly, vallásos és nagyképzettségü embert ismerjük.
Azért örömmel vesszünk tudomást megválasztatásáról.
Meg vagyunk gyõzõdve , hogy a fontos helyet , hova a
vezérlõ bizottság állította , tökéletesen ki fogj a tölteni ,
másrészt azért is örvendünk ennek a választásnak ,
mert azt látjuk belõle , hogy a vezérlõ bizottság felis-
merte, hogy arra a hely re csak konzervatív gondolkodású
és a zsidó ismeretekben tökéletesen já rtas férfiút ál-
lithat.

— G-yászbeszédek. Dr. Steinherz Jakab gyász-
beszédeit adta ki Singer Ede Székesfehérvárott. A tudós
és ékesszóló lelkész néhai dr. Kommen Ignácz emlé-
kének ajánlotta e könyvet , mel y valódi nyereség a
magyar zsidó homiletikai irodalomra nézve. Többek
közt a Rudolf trónörökös és Hocbmuth Ábrah ám felett
fártott  beszédeket is tartalmazza a mü, mel y összesen
huszonegy mintasze rû gyászbeszédet fog lal, magában.

— Gyulafehérvárott , mint levelezõnk irj a,
Weisz Mór, a fõrabbi fia , ki már 3 év óta berlinben fol y-
tatj a egyetemi tanulmányait , augusztu s hó 30-án a
hitközsé g kérelmére hitsz ónoklatot tartott , mel y nagy
hatást keltett. A je lenvoltak õszintén üdvözölték a jeles
fiatal embert , kinek igen szép jövõt jósolnak.

— Rózsahegyrõl irják nekünk a következõket:
Dr. Elzász Bernát , a helybeli rabbi fia , a budapesti
szeminárium volt növend éke , ki t  a Jandsberg i (Porosz-
ország) izr. hitköz ség rabbijává választott , szeptember
hó 1-én hagy ta el városunkat , hogy székhel yét elfog-
lalja. Múlt szombaton az isteni tisztelet alkalmával a
fiatal pap lendületes szavakkal búcsúzott el hitközsé-
günk tagjaitól , kik meghatottan hall gatták ékes sza-
va it. Következõ nap a búcsúzó pap tiszteletére a kö-
zeli erdõben dr . Duschnitz Fri gyes törvényszéki orvos
kezdeményezése fol ytán i gen sikerült  mulatságot ren-
dezte k , mel yen hitközségünk színe j ava jele n volt.
Végül még felemlítem , hogy a porosz kormány dr.
Elsaszt nem akadál yozta a porosz állampol gárság el-
nyerésében.

— Mert szereti hazáját és községét. Mar-
morstcin L., szeniczi rabbi Morvaország egy ik tekin-
télyes községétõl az ott üresedésben levõ papi állás
elfo glalására felszólító meghívást vett. Nevezett rabbi ur
ezen minden tekintetben kedvezõnek mondható meg-
hívást nem fogad ta el. A rabbi ur ezen rá nézve
megtisztel õ ajánlatot azért utasította vissza , mert nem
tudta magát elhatározni arra , hogy édes hazáját és
vele szereiéit községét elhagyja. A szeniczi zsidó la-
kosok közt nagy is e fölött az öröm. Es méltán ! Mert j
rabbijukban ol y derék , müveit  és hazafias érzelmû lel-
ki pásztort , birnak , ki azon a mel egágyas tót v idéken
alkalomszerûen magyar nyelven is hirdeti Isten i géjét
és igy ez által is hitközsé gének csak becsületére válik

R. .
— Halálozás. Vág-Ujhcl yen Eichlenslern Farkas

íolanifó a község nagy fájdalmár a elhunyt .  A boldo-
gul t  negyven év óla mûködött  a tani ló i  pál yán ; aze-
lõtt Báánban , 18 év óta pedi g a vagujhel y i orth. hi t-
község iskolájánál tanítóskodott. Temetése a közöns ég
tömeges részvéte mellett  ment  végbe; gyászbeszédeket
mcndlak Lichlenslern Jakab , hitközsé gi elnök , az e lhuny t
fia , Gráf Adolf baani tanitó az e lhunyt  veje és Ti gcr-

mann J rabbi-hel yettes. Végül a fõrabbi is, ki elkésve
érkezett , szintén mondott meleghangú beszédet.

— Esküvõ Bródi Béla Ungvárról oltárhoz ve-
zette Mátészalkán Schönberger Róza kisasszonyt. Az es-
kelési szertartást Grünbaum Manassa rabbi végezte ha-
tásos beszéd kíséretében.



kik a kiutasítá sok után tehetetlenné lettek és még a
szükséges vetõmagot sem tudták beszerezni. Szivesen
adnák magukat a földmívelésre , csak lehetne. Mikor
1835-ben egy császári ukáz megengedte nekik a föld-
mivelési , sok ezren a birodalom leg félreesõbb vidékein
is erre akarták magukat adni; Tobolskba.Omskba mentek ,
de ott nem engedték , hogy miveljék a földet. Ep ugy
jártak 1840-ben azok , kik Chersonériába vándoroltak
ki. 184-í-ben is fö lclmivelésre utalták õke t , de azért
nem eng edték m eg, hogy telkeket vehessenek. Monte-
fiore kifej tette , hogy az évszázadokon át tartott ül-
döztetések ol y jelleget kölcsönöztek a zsidókna k ;
mel y l yel valójában nem birnak. Ha a többi polgárhoz

. hasonló jogokat adnának nekik , menten megváltozná-
nak. Arra is hivatkozik Montefiore , hogy a zsidók
közt nagyon kevés a gonoszlevõ és ali g akadt köztük
ol yan , ki a felsõbbség ellen merény letet köve ' ne el.

-- Bauernfeld hírneves osztrák köl 'õ halála
alkalmából Wolf G. tanár érdekes czikket irt  az
»Oesterr. WoohenschrifU -bcn. Elmondja benne , hogy
mikor 1875 ben Ischlben meg írta a zsidók története
Bécsben czimü müvét , szerette volna egy keresztény
véleményét is meghall gatni a bécsi zsidókról és a zsi-
dók visszonyairól. Bauernf éldel kérte fel ez iránt , ki
sokat közlekedett zsidókkal. A nagy költõ röviden azt
felelte , hogy nem mondhat sokat az ügy ben, Szivesen
közlekedünk a zsidókkal — irá — mert van érzékük és
fogékonyságuk a mûvészet és tudomány irán t. A zsi-
dók polit ikailag el voltak nyomva , és csodálkozunk
azon , hogy min t  lehettek államférfiak ol y ostobák ,
hogy parlagon hevertették az intelligenczia il y tömegét *

— Strike. Manchesterb õl irják , hogy az esõ-
köpenyeg gyárak zsidó munkásai a rósz fizetés- és
bánásmód miat t  beszüntették a munkát . Kívánatos ,
hogy str ike mihamarább véget érjen , hogy a sok száz
család ne maradjon kereset nélkül éppen a nagy ün-
nepek küszöbén.

— Bányaszerencsétlenség. Boryslav galicziai
városban rettenetes bányaszerenc sétlenség történi ,
Egy kazán felrobbanása következtében nyolz van mun-
kás lelte halálát;  a boldog talanok kivétel nélkül zsidók
voltak.

— Huszadszor megválasztva. Parisból ir-
ják : Lisbouue hi t rokonunkat  huszadszor választották
meg a heraulti  fõtanács elnökévé.

•— Massarani Tulló szenátort és hírne ves
zsidó költõt a St. luczai akadémii. megválasz totta
disztagjává , Ö az elsõ zsidó , ki t  ez a kitüntetés ér ,
mert azelõtt csakis római katholikusokat vetlek fel
ebbe az elõkelõ testületbe.

— Varsóban a legutóbbi hivatalos kimutatások
szerint lakik : 266,737 katholikus , 149.711 zsidó
16,478 proleslan s , 12,557 görög egyesült és 287 mo-
hamedán.

— Jack Henry, a newyor ki egyesült orosz-
lengyel község nemrég elhunyt  elöljárój a számos jó-
tékony hagyományt  tett ; 4000 dollárt hagyo tt  a Tal-
mud-Tórah iskolának , 3000 dollárt az Ecz-Chajim egy-
letnek és 20000 dollárt paleszt inai zsidó czélokra .

— Kitüntetés. Krieger József effendi , a polilikai
ügyek fõi gazgatój a Szalonikiben , Olaszország királ yá-
tól az olasz koronarenddel lett kitüntetve. Kriege r ,
ki hazánkfia , ezelõtt a jeruzsálemi kormányzó titkára
volt. — Montenegró fejedelme a Daniló rende t ado-
mányozta Reiner W, károl yvárosi tekintél yes pol gárnak.
— Parisból irják , hogy dr. Weil J. orvos és Vidal Pli .
az akadémia tisztjeivé , Lévy Albert pedi g a becsület-
rend lovagjává lettek kinevezve. — Mayrargues G. a
« Gazette di Venezia » szerkesztõj e kineveztetett az
Olaszország koronarend lovagjává. — A görög ki-
rál y a «Megváltó »-rend tiszti jelvényét adományozta
Levy A. athéni hitrok onunknak.

— Alexandriában a közönség renge teg rész-
véte mellett kisérték örök nyugalomra Aghiou Behor
Mózest , a hitközsé gnek évek hosszú során át volt el-
nökét , ki 72 éves korában elhuny t. Bõkezû jóltevö
volt;  õ alapította és dotálta a talinud-tórah iskolát.
Parancsnoka volt. a Medjidj e rendnek és tisztj e az
Olaszország koronarendnek.

— Belleli Lazzaro tanárt , mint  Korfuból ir-
ják , megválasztották a párisi Société des Études
Grecques valóságos tagjává.

— Zsidók Csehországban. Az 1889. deczem-
ber 31-én Csehországban foganasifott népszámlálás
szerint az összes lakosság száma 5,851.812 ; ezek közt
van 90,000 zsidó.

— Magdeburgból irják , hogy az ottani városi
képviselet megválasztotta Silbergleit Henrik gleivitz i
tisztviselõt a statisztikai hivatal fõnökévé. Silberg leit
a rajnai földhitelbank mathamatikai és s ta t isz t ikai
hivatalának vezetõj e volt.

— Találós kérdés. Miért viszi sok zsidó anya
leányait a gyógykulakhoz ? — Ez a szokás még a
patriarchák idejébõl származik. Rebekának a kútnál
ny ilt alkalma a házasságra , Ráchel kútnál akadt Já-
kobra és Mózes is a kútnál  ismerkedett meg Gzi ppo-
rával.

Pályázati hirdetmény.
A hátszeg i izr. h itközség mini anyakönyvi

kerület ezennel pál yázato t hirdet egy rabbi
állásra , mel y 60O fi' t évi fizetés és 120 frt
lakbér , valamint az anyakönyvvezeféssel és lel-
készi teendõkke l járó mellékjövedelmek élve-
zetével van egybekötve.

Ezen állás esetleg rabbihelyettes által is
betölthetõ , mel y esetben az évi fizetés 400 fi' L
természetbeni lakás és egész « Sechifa » , a szo-
kásos mellékjövedelmekkel. Ez esetben megkí-
ván tatik , hogy az illetõ a magyar és néme t
nyelvet szóban és Írásban birj a, továbbá elõ-
imádkozó Hmft és XTO blD pm) E lTOMegyen

Pál yázók kifogástalan elõéletüket , eddi gi



mûködésüke t valamint életkoruk és családi ál-
lapotukat feltüntetõ bizony ítványaikat német és
magyar nyelven sajátkezüleg irott és fogalmazott
folyamodványaikat f. évi szeptember 25-ig alul-
írott elnökségnél annyival inkább is nyújtsák
be, mert késõbben beadott kérvények figyelembe
vehetõk nem lesznek.

Az állomás 1891. évi január 1-én lesz be-
töltendõ.

Próba elõadásra csak a meghívottak jelen-
hetnek meg. Útiköltség csak a megválasztottnak
térit telik meg.

Kel t Hátszegen , 1890. augusztus hõ 21-én.
Veil Salamon

hitk. elnök.

Noch nie so biliig
wie je t zt für

und allé Pesttage.

Machsor, 2 Mánde 30 bis 80 kv., mit deutscher Uebersotzung
von 00 kr. bis 1 11., in 4 Bánderi , nach der Rcihenfol ge ohne zu
überblaltern , von II. 1.20 bis 2 fl. 50 kr ., in 9 Kantion von 3—8 íl.,
mit ungarischer Uebersetzung, 2 Bándo, für Cliortempel von
2—o íl., 4 Biinde , für jede Synagoge verwendbar von 3—5 11.
GebetTbüclier von 10 kr. bis 1 ti., für Brautgeschenke, in
Sammlband von fl. 1.50—5 11., mit Beinverzierung von 3—10 II.
in echt Elfenbcin von 15—20 fl., für Brau.tigamgesch.enke .
Schafwolltaliss von 2—15 íl., Seidentaliss von 5—20 fl., auch
ecbte Golclborten von 2—6 fl., für  Synagogen allé nötbi gen Rc-
quisiten. DHSlt^ von 3—fi 11. G-oldgestickte Vorhánge vor
der Bundeslade , Mantel /.ur Thova , Trauhimmel , schön geschrie-
bene HTID "HSD .neuc oder alté , auch gegen Leih gebiihr über
die Feicrtage. m^ Taschen-Kalendcr mi t  deutsch übersctzlo
D^nJ/û und unser Büchervcrzcichniss 10 kr. Auch seböne und

billi gc D^nnN* und

alíe Gattungen Schulbücher
Mf .. Sternberg & Co., áBk
^^^^W Verlagsbuchhandliing, ^^&$I0?

Budapest, Rombachgasse Nr. 16.
Wiedcrvcrkau fer und solcbe Herren , die uns Adressen angeben ,
\vo wir alté oder neu e Bücher kan fen oder verkaufen kõimen ,

erhallen bedeutenden Rabat i ,

Most jelent meg :

^rum bra ppn ^ ,nttsnö niTiWí inüxi T̂  zni ¦"?
¦nS^i roits wn y ;  ,n^

»Chi.nuch Mikra * . Héber olvasókönyv g c n e l i k a i lan in ód
.szer int  né p iskolák l osztál yai számára i r lák és szerkesztették
IJerger .1. Li pót és Kaufinann József fõv. hi t tani  lók.

Tájékozásul néhány cró'scbb vonással akar juk e mii vün-
ket a I . ez. közönsé gnek bemutatni .

1. Kezdtük ugyanis az egyszerû p o n t  o n é.s emez kü-
lönbözõ hel yzetben kül önféle  hangvál lozala i t  mu ta l luk  ; á l l é r ü n k
aztán a kél pontra ,  maj d a báromra é.s fé l r e i s merhe l l en i i l  mu-
la t juk , mikép fejlõdnek a külömbözõ jelek egymásból .

2. A hangzók kiejtését mi a tanítóra bizzuk , ejtesse ki ,
ugy a hogy abban a közsé gben , mel y ben mûköd ik  kiej teni  szok-
ták ; a z é r t  n i n c s a h é b e r e n k i v ü l , s e  m m i
j c í.

3. Kiváló gondunk volt , hogy a belük összetétele mindi g
értelmes szó legyen.

4 A szavak csoportosításánál a rokonhangzású , de más
jelentésû kifejezés ekre nagyon ü gyel tünk .

5. A gyakorlatok mondatai  egy lõl-egy ik a Szidni - - va^y
Bibliából merilvék.

(}. Az olvasmányul felvett  anyag az elsõ osztál y h i t t an i
anyag ál leheli.

7. Az ára csak Ifi kr. és mégis minden egyes példá ny
ulán 1 kr. a létesítendõ orszá gos zsidó t anitók árvaháza alap-
jának gyarap i lására fordilandó.

8. A kiállí tás mindvé g i g szé p és liszta a szöveg hibát l an ,
ü. Megrendelhetõ csak is a kiadó-tulajdonoso knál :

Berger J. Lipót Budapest, Lajos-utcza 203. sz
Kaufmann József, Budapest , Csengery-ulcza

59. szám.

BOS KOVITZ SÁNDOR
(Budapest , V., Mária Valeria-utcza 19)

bank-üzletének hatásköre következõ üzletágakra
terjed :

a) állampapírok, záloglevelek, részvé-
nyek, sorsjegyek és pénznemnek

vétele és eladása.
b) Tõzsdei miveletek

közlése a budapesti , bécsi és külföldi tõzsdéken.
c) Kölcsönök értékpapírokra

fol yó számlában , valamint
kölcsönök közvetítése ingatlanokra ,

d) Kihúzott sorsjegyek kifizetése , e) Szelvé-
nyek beváltása ,

f) Váltók és utalványok
beszedése. — Követelések behaj tása. — Uj szelvény-

ivek felvétele.
Tanács és felvilágosítás

sorsjegyek é.s egyéb érték pap írok értéke , kihuzalása az
amortizácziój a tekintetében.

Gyors és kuláns kiszolgálás.

l Burián Mór \
l könyvnyomda és könyvkereskedés, ^
l BUDAPEST , l
* V., váczi-körut 10, ( Marokkói-ház.) *

l ajánlja a küszöbön álló ünnepekre nagy ?
k raktárát imakönyvek és Machzórok- *
3 ban, magyar és német ford i lássál, egyszerû i
?: és legfinomabb kötésben , valamint gyapjú ?
I és selyem Talleszokban. Valódi arany- í
? és ezüstboj tok a legjulányosabb árakon. ?
s&iwuüaEsiLiKzmii tu m ti grryuit íKM tiait > ) i < YA miMnxmü



I F J .  N A G E L  O T T Ó
könyvkereskedésben

Budapesten, Muzeum-körut, a nemzeti színház bérházában kapható.

A in. k. vallás és közökt. m inisz tér ium 21152. szám alatt ál ta-
lánosan engedél yezve :

Magyarország története az elemi iskolák ütõdik osztál ya
számára irta Barna J. Hatodik kiadás. Ára . . . .  -- .80

Módszeres tornatanitás. I. Népiskolai  lorn agyakorlalok ,
írtak Horváth F. és Juhász Gy. Ára — .40

Népiskolai földrajz. Irta : Barna J. fõvárosi lanitó , 1. rész
a né p iskolák IV. osztál ya számára. Kemény kötésben ára — .20

Népiskolai földrajz. írta : Barna .1. fõvárosi Lan i ló, I I .  rész
a né p iskolák V. osztálya számára. Kemény kötésben ára — .20

Népiskolai földrajz. Irta : Barna J . fõvárosi lani ló .  111. rész
a né p iskolák VI. osztál ya számára. Kemény  kölesben , ára — .20

A földraj z tanulását c könyvecske a gyermeknek  nagyon
megkönny íti , mivel minden fölöslegest mel lõzve , rövid velõs
szavakkal és hiány talanul a szüksé ges ismeretei ,  nyu j lja.
Magyarország története p árhuzamosan alkotmányunk

vázlatával és a fõbb világesemények íii ggclékével az u jabb
miniszter i  tanterv alapján , irta Barna .!. fõv. tan i tó . Ötödik
kiadás. Kemény kötésben ára — .30

Né piskolai számtan 1. rész , a né p iskolák I I .  osztál ya szá-
mára , ii -lák Virág (Schön) József és Wall.cr K., kemény  kö-
tésben ára - - . lõ

Népiskolai számtan II.  rész , a nép i sko lák  I I I  o s z t á l ya
számára , irták Virá g (Schön) Józsid ' és Walter  K. fõvárosi
tani tók , kemény  kötésben ára -— .20

Népiskolai számtan I I I .  rész. a né p iskolák I V.  osztál ya
számára, i r ták Virág (Schön) József és A Val lcr  K. fõvárosi
tani tók , kemény  kötésben ára -— .20

Népiskolai számtan IV. rész , a né p iskolák V. és VI.  osz-
tál ya számára , i r ták Virág (Schön) József és Wal ter  K. fõ-
városi tani tók , kemény  kölesben ára — .10

E könyvecske osztál yról oszlál yra vezeti a gyermekei az
elemi számlán ismertetésébe a v idéki  gyermek lál.körébõl vett
gyak or la t i  példákat a lkalmazva ,  miér t  is e könyv v idék i  isko-
lában külön ös hely én van.
Az egyenletek meg fejtése né pszerû modorban Irta Schwarz

Al. á l l ami  laniló , a né p iskolák V., VI. osztályai  és pol gári
iskolák számára ára ¦• ¦- •40

E könyv jövedelmébõl az orszá gos tani lók árvaháza ja-
vára minden  elkeli  példány után liz-l iz k rajezár szerzõ részérõ l
(•„[¦d i l l a l n i  fog.

Zsidó hittani katekizmus leányiskolák részére, irta
Halász N , I. rész. Kemény kötésben ára . . — .30

Zsidó hittani katekizmus leányiskolák r észére, irta
Halász N., II. rész. Kemény kötésben ára . . --.25

Zsidó hittani katekizmus leányiskolák részére, irta
Halász N., III. rész. Kemény kötésben ára . . . -- .35

Zsidó hittani katekizmus leányiskolák részére , irta
Halász N., IV. rész. Kemény kötésben ára . . .35

Zsidó hittani katekizmus fiúiskolák részére, irta
Halász N., I. rész .36

Zsidó hittani katekizmus fiúiskolák részére, irta
Halász N., II- rész — .30

Zsidó hittani katekizmus fiúiskolák részére, irta
Halász N., III. rész --.42

Zsidó hittani katekizmus fiúiskolák részére , irta
Halász N., IV. rész — .45

Zsidó hit- és erkölcstan I. rész középiskolák számát a
irta Halász N. . — .70

Zsidó hit- és erkölcstan II. rész középiskolák szá-
mára, irta Halász N . - .40

Irályképzõ. Ipa-iskolák száma-a, i-ta Kugler Jáno s
Ára fûzve 1.50, kötve 1.60.

Mutatványpéldányok ezen t ankönyveknek  bevezetés e
ezéljául  k ívána t ra  ingyen  és bérmentve  k ü l d e t n e k .

M i n d e n  bárhol k i ado t t  vagy l i i r de l e l l  könyv  nálam és a
legelõnyösebb árszáui i lás  me l l e i t  kap ható . Vidéki  megrendelések
gyorsan és pontosan te l jesülé inek.

ípST* K i n i e r i l õ  könyvár jegyzékek kívánatra  ingyen bér-
mentve kü ldõ inek .  ~~<&LQ

Német nyelven :
Leitfaden zum richtigen Denken, Sprechen und

Schreiben, i r t a  Flesch M. fõvárosi l an i ló , l. Tl ie i l  f ü r  die
uu le reu  Jahr g ánge der Volksscbule.  Másodi k kiadás. Kemény
kölesben ára — .-50

Leitfaden zum richtigen Denken, Sprechen und
Schreiben , i r ta  Flesch M. fõvárosi laniló , 11. Theil fü r  die
oberen Jahrgánge der Volksscbule.  Kemén y kötésben ára — .30

N yomatolt lJurián Móniul , Ihichipesl , Váczi-kön il 10, Marokkóiház.

i Aranyossy Miksa tanár |
i nyilvános W

i pliári- és tosMelmi-islíoláia, i
fj Budapesten , V., Nagy• korona-uteza 13. sz. i
íjj i Az intézet  áll 4< polgári iskolából és három ™
»j kereskedelmi osztályból ; az utóbbiak megfelel- !j
B nek a kereskedelmi akadémia osztál yainak. Mind Ili]
JJ a hét osztály a nm. vallás és közoktatásügyi |
i miniszter urnák 30784/1890. sz. rendeletével |
.... nyilvánossági jogot nyert. Bizony ítványaink mi
Ij ij tehát államérvényesek. — A jövõ iskolaévben ™
jW megny ílik az iskolai mûhely. — Az intézet 'u
II! pensionatussal van összekötve. A beiratások aug. Ilii
|j l| hó 27-én kezdõdtek. — Részletes programmot ||
I kívánatra ingyen és bérmentve küld ||
| az igazgatóság. |j]j

9F DTl̂ B 
és 

DniTPIO "»¦.
beszerzésére

újévre az összes ünnepnapok alkalmából ajánlható az alul-
írott  czég, mel y következõket ajánlj a : Machzor német fordítás-
sal 9 kötet , á 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10 f r t ;  ugyanaz 4 kötetben á 1 fr t
50—3 frl. Magyar fordi lássál 4 köt . á 2 frt .  50 kr , 4 f r t ;  2 köt.
á 1 frt 80, 3 frt .  Mennyasszonyi imakönyvek á 2 frt és 50
krral fokozatosan drá gábban 15 frti g. Talesz felnõttek számára
gyapotból vagy selyembõl 2—15 frt , gyermekeknek 50 kr
1 fr t  80 kr. Aranybojtok 50 kr , 8 frt .  Torah öltökék bár-
sonyból 10-40 frt. Porochot 30—300 frt. Atlasz-fövegek 80
kr , 1 frt 50. — Évfordulói emlékláblázalok 50 évi kiszámí-
tással 1—1 M 50 kr. — miölty príma á 3, 4, 5, 6 frt T]) b 10 kr.
Ismélelatlók és közvetítõk jelentéken y kedvezmény ben részesülnek.

Schwarz Ignácz
könyvkereskedése

Budapest, király-utcza 3, Majtény-féle ház
#


